97. Durante una prdactica de laboratorio se le pide a un

estudiante preparar 4 moles de Cl, a partir de 4 moles de
acido clorhidrico (HCIl), de acuerdo con la siguiente
ecuacion:

4HCI, + O,,—> 2Cl,, + 2H,0,

”~

Finalmente, el estudianie se da cuenta de que posee un

inconveniente a la hora de obtener el producto sogendo ya

que

A. cuenta con un exceso de HCI por lo que se obtendrian
menos de 4 moles.

B.el Cl, limita la obtencién del produdq.desead:)
C. no cuenta con la cantidad su ciente de oxigeno para

obtener 4 moles de Cl,,.
D. necesita el doble de HCI para obtener 4 moles de Cl,.

Al

e



102. Mariana, en una experimentacion en su clase de quimica,
ha adicionado bromo a un alqueno (propeno). Disolvié el
halégeno en un solvente organico, esta solucion la agregd
gota a gota al alqueno. Considerando que los reactivos
son:

CH.- CH = CH,+ Br,

Se puede establecer que el producto es

A.1,3- dibromopropeno.
B. 1,2- dibromopropano.
C. 1- Bromopropeno.
D.1- bromopropano.




105. El amphojel es un medicamento utilizado como antidcido
porque su componente principal es el hidréxido de aluminio

Al(OH),;. La dosis recomendada es la cantidad de base
necesaria para neutralizar parte del acido pero no todo. La
reaccion quimica del amphojel con el dcido estomacal
puede representarse a través de la siguiente ecuacién
quimica:

3HCI + AI(OH), — AICI, + 3H,0

En un estémago adulto promedio se produce aproxi-
madamente 1L de HCI al dia; el equivalente a 30 moles de
HCI. Un exceso de esta cantidad puede provocar problemas
de acidez.

Teniendo en cuenta esta informacién, un individuo que
produce 36 moles de HCI por dia debe consumir

A. 2 moles de Al (OH), para neuiralizar las 36 moles de
Gcido.

B. 12 moles de Al (OH), para neutralizar el exceso de
Gacido.

C. 1 molde Al (OH), para neutralizar los 36 moles dcido.

D. 2 molesde Al (OH), para neutralizar el exceso de acido.



RESPONDA LAS PREGUNTAS 107 Y 1038 DE
ACUERDO CON LA SIGUIENTE .’FOMON

Un grupo de esfudsaonies en dass de guimica, desea
evsdendar o relocon edsienfe enfre o variaocién de la
concenfracion de una solution ¥ su punfo des ebullicion. Pora
esfo preparon 4 solucicnes de un soiufo no volatil de

concentraciones 1T.0m, O.5m, 4 . Om v 2.0m
respeciivamente.

Posteriorimente, calientan las soluciones hasta su punto
de ebullicién y registran los datos en la siguiente tabla:

sorucion [ SSNSTITIARSN, | SRR | mEmse
1 1.0 104 S
2 0.5 102 3
3 4.0 108 i
=t 2.0 106 Y i

107. Después de analizar los resultados de su experimento, el
grupo de estudiantes pueden concluirque

A, la relacion entre el punto de ebullicién de una solucién y
el iempo que esia se tarda en ebullir, es directamente
proporcional.

B. o medida que aumenta la concentraciéon de una solu-
ciéon, aumenta proporcionalmente el tiempo que ésta se
tarda en alcanzar su punto de ebullicién.

C. el aumento en el punifo de ebulliciédn de una solucién,
depende del aumento del nOUmero de particulas de soluto
disvelias en una masa fija de solvente.

D. el aumenio en el punio de ebullicién de una soluciéon, es
inversamente proporcional al niumero de particulas de
soluto disueltas en una masa fija de solvenie.




108, Teniendo en cuenia los datos dz la tablo, si se prepara una
solucion 7.0m, se esperaria que w punto de ebullicion

A seade 110°C.

B. sea mayor a 106°C pero meror a 108°C.
C. s2a menor a 110°C pero mayor o 108°C.
D. sea mayora 110°C



111. Un grupo de estudiantes en clase de quimica, desea
evidenciar la relacién existente entre la variacion de la
concentraciéon de una solucién y su punto de ebullicion. Para
esto preparan 4 soluciones de un soluto no voldatil de
concentraciones 1.Om, 0.5m, 4.0m y 2.0m respectiva-
mente. Posteriormente, calientan las soluciones hasta su
punio de ebullicién y registran los datos en la siguiente
tabla:

_ CONCENTRACION PUNTO DE TEMPO
SOLUCION {moil soluto/Kg de EBULLICION ‘""“’”
solvente) ("<C)
1 10 104 S
2 0.5 102 3
3 4.0 108 9
4 20 106 7

De acuerdo con los datos registrados en la tabla, 2cudal
grafico es el que mejor representa la relacién entre las
variables estudiadas por el grupo?
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115. A continuacién, se muestra una tabla con informacién de la solubilidad de algunos alcoholes liquidos en agua:

Nombre Formula Solubilidad en agua, g/100g a 20°C
Metanol CH.OH Totalmente soluble

Etanol CH.CH,OH Totalmente soluble

Propanol CH,CH,CH.,OH Totalmente soluble

Butanol CH,CH,CH,CH,OH 8.0

Pentanol CH,CH,CH,CH,CH,0H 2.7

Hexanol CH,CH,CH,CH,CH.CH,OH | 0.59

En una practica de laboratorio, un estudiante coloca en un recipiente de 500mL de agua, le adiciona lentamente 100g de
butanol y observa cémo se empiezan a formar dos fases en el recipiente.

De acuerdo con la informacién, el estudiante puede asegurar que el porcentaje de butanol que quedaré sin disolver seré
del

A.50%
B. 60%
C. 50.5%
D. 60.5%



116, Los compon:mes de lo mezclo obtenida por el estudiante en la pregunta anferior, se pueden obtener por separado mediante
unproceso de

)" /

A filtracion, porque con este mélodo s puede separar una mezcla heterogénea formada por unslido y un liquido.

B. desfilacidn, porque con este método se puede separar una mezclo homogénea de dos liquidos por diferencia en sus puntos
de ebullicion, ‘ !

C. decontacion porembudo, porque esie méfodo permite separar una mezcla heterogénea formada por dos iquidos,

D.tomizado, porque este método pemiteseporar un iquido de un slido micibls enre .



117. La siguiente gréfica muestra la diferencia de entalpioc en una reaccién quimica:

Esfado Activado
Energia
potencial
E ia d
Gﬂlvm'rgl';bne ______________________ Productos
,,,,,,,,,,,,, PR Y Calor ohsorbidoﬁAH(*)

Avance de la Reaccién

Acorde alo que se puede determinar en la grdfica, se puede establecer que

A. es una reaccion exotérmica, porque se presenta un incremento en la entalpia.

B. es una reaccidn exotérmica, pues se presenta una liberacion de energia, la entalpia es positiva.

C. se presenta una reaccién endotérmica, porque la energia disminuye a medida de que se presenta la reaccion quimica.

D. se trata de una reaccion endotérmica, los productos tienen mayor energia que los reactivos, hay una absorcién de energia



55. En la siguiente tabla, se muestran las configuraciones electrénicas de los atomos X, Y, Zy W

ATOMO CONFIGURACION ELECTRONICA
X 1s* 28’ 2p° 3s° 3p°
Y 1s® 25° 2p° 35’ 3p°4s’
y 4 1s° 2s° 2p° 3s” 3p°
w 1s’ 25° 2p° 3s” 3p°4s°3d"4p"

Teniendo en cuenta que los electrones de valencia son los que participan en la formacién de compuestos quimicos, los Gtomos
que se uniran para farmar un enlace iénico serdn: &

A.XyY B.YyZ C.ZyW D.YyW



59. Un estudiante esta convencido de que el punto de ebullicién de un liquido X depende Unicamente de la cantidad del mismo que
se esté analizando. Después de revisar la literatura, encuentra que el punto de ebullicion se define como la temperatura a la cual

la presion de vapor de un liquido iguala a la presion atmosférica. El disefio experimental que mejor le permitiria ol estudiante
comproboar si su hipétesis es cierta o no

A, tomar 50mL del liquido X, medir su punto de ebullicion, agregar S0mL mds de liquido y medir de nuevo su punto de
ebullicién.

B. tomar 50mL del liquido Xy medir su punto de ebullicion en dos ciudades diferentes.

C. tomar 50mL del liquido X y medir su punto de ebullicién en la ciudad A y tomar 60mL del liquido X y medir su punto de
ebullicién enla ciudad B.

D. tomar dos muestras de 50y 60 mL del liquido Xy medir su punto de ebullicién en la ciudad Ay repetir el experimento con las
mismas cantidades de muestra en la ciudad B.



63. De acuerdo con la siguiente ecuacién, es correcto afirmar que

In + 2HCl — ZnCly + Hy

A. 2 moles de HCl producen 2 moles de ZnCl,y 2 moles de H
B. 1 mol de Zn produce 2 moles de ZnCl,y 1 mol de H.

€. 72q de HCl producen 135g de ZnCl,y 1 mol de H,.

D. 135 de ZnCl, reaccionan con 1 molécula de H,.

Masa molar g/mol

| ®




64. NEUTRALIZACION DE LA ACIDEZ ESTOMACAL

Lo digestién primaria de los alimentos se da gracias a la secrecién de acido clorhidrico en las paredes del estomago. El estémago
de algunas personas preduce mas dcido que el necesario haciendo que burbujas del acido suban por el eséfago produciendo la
sensacion de acedia. Para contra restar esta sensacién, se utilizan antiécidos que son sustancias alcalinas que sirven para
neutralizar el Gcido gastrico. La dosis recomendada es la cantidad de base necesaria para neutralizar porte del acido pero no

todo.

o Escala del pH
MM(W”W).
Acido de baterias

Jugo de kméon '

= i
™

El siguiente grafico muestra el comportamiento acido o alcalino de 0

algunas sustancias empleadas en la cotidianidad. I

1

Después de ingerir una comida rica en proteinas, Juliana
decide tomar una taza de café para mejorar la digestion.

Después de unos minutos empieza a presentar sintomas de
ardor estomacal, reflujo y una sensacién dequemazénen la L
laringe. {8 , S|

-
ey
De acuerdo con la informacién, se podria asegurar que

A. el café aumenté el pH estomacal de Juliana provocéndole acedia.

B. el café por ser una sustancia alcaling, dismipuyé el pH estomacal de Juliana provocéndole acedia.
C. el café disminuyé el pH estomacatde Juliana, aumentando su acidezy provocandole acedia.

D. el café por ser una sustancia acida, disminuy6 la acidez estomacal de Juliana provocandole acedia.




65. La siguiente ecuacién en equilibrio, representa la formacion de oxihemoglobina (Hb0,) complejo que en realidad lleva el
oxigeno a los tejidos.

Cuando hay deficiencia de oxigeno en los tejidos se presenta un fenémeno conocido como hipoxia, el cual genera sintomas
como dolor de cabeza, nduseas, fatiga y otras molestias. A una altitud de 3Km, la presién parcial del oxigeno es de solo 0.14atm,
comparada con 0.2atm al nivel del mar; lo que significa que a grandes altitudes, la concentracién del oxigeno sera menor.

Segun el principio de Le Chatelier, si se oplica una perturbacién externa a un sistema en equilibrio, el equilibrio se desplaza en el
sentido de oponerse al cambio, restableciendo el equilibrio.

De acuerdo con la informacién anterior, si una persona realiza un viaje al monte Everest que se encuentraa 8.8 Km sobre el nivel
del mar, podria pronosticarse que esta persona

A. sufrira de dolor de cabeza, ndusea, fatiga extremay otras molestias por causa de una produccién excesiva de HbO,.

B. sufrira de dolor de cabeza, ndusea, fatiga extrema y otras molestias debido a que si hay escasez de oxigeno el equilibrio se
desplazara hacia la derecha aumentando la concentracion de hemoglobina.

C. sufrira de dolor de cabeza, ndusea, fatiga extrema y ofras molestias, debido a que el equilibrio se desplozara hacia lo
izquierda, reduciendo la concentracién de HbO,

D. no sufrird ningun sintoma porque el equilibrio se restablece.



70. Un estudiante hace un montaje experimental, en el cual, en un recipiente completamente sellado, somete a un gas a
temperaturas diferentes. Con ayuda de un barémetro hace un registro de los resultados. El experimento y los resultados se
muestran a continuacion.

temperatura °C |presién Bar!

15 50,844
16 52,077
17 53.31

18 54,543
19 55,776
20 57,009

LLAMA gy LLAMA ‘

21 58,242

22 59475

23 60,708
Tobla. Datos del experimento

Figura. Esquema del experimento.

Con base a la informacién anterior, el estudiante puede determinar que

A. la relacion entre la temperatura y lo presién es directamente proporcional, pues cuando se aumenta la temperatura del gas la
presion aumenta.

B. la relacién entre el volumen del gas y lo temperatura a la que se someta es directamente proporcional, pues cuando se
aumenta la temperatura de un gas, su volumen aumenta.

C. la relacién entre la presion y la temperatura es inversamente proporcional, pues si se aumenta la temperatura su presion
disminuye.

D. no existe relacién alguna entre temperatura y presion.



71. El padre de Jorge ha encendido la vela para hacer una experimento calentando un papel que tiene un mensaje oculto.
Cuando ha terminado de calentar el papel, y ha aparecido la tinta, ha colocado un vaso sobre la vela.

Al poco rato, la vela se ha apagado. Su padre le ha explicado a Jorge que la vela se ha apagade porque dentro del vaso se ha
acabadoel...

A. Nitrégeno.
B. Hidrégeno.
C. Carbono.
D. Oxigeno.




72. Jorge quiere escribir mensajes invisibles para sus amigos, y ha encontrado esta receta de tinta invisible:

Cémo hacer tinta invisible:

1. Exprime un limén y echa su zumo en un recipiente.

2. Anade una cucharada pequenia de agua y mézclalo.

3. Moja un pincel en la mezcla, y utilizolo para escribir tu mensaje invisible en una hoja. Espera a que se seque. «,’

4, Para leer el mensaje invisible, solo tienes que poner hoja a unos 25 ¢cm por encima de una vela encendida, u
iNo hagas esto si no estés acompanado por un adulto!

5. También podras leer el mensaje invisible si mojas la hoja con agua de Lombarda (repollo morado), utilizando un pincel. Para
preparar agua de lombarda, pide a tus padres que hagan lo siguiente: |

a. Cortar una lombarda en rodajas finas. Meter las rodajas en un recipiente y cubrirlas con 1.000 mL de agua.
b. Poner el recipiente alfuego y esperar a que empiece a hervir el agua.
¢. Cuando empiece a hervir, esperar dos minutos, retirar el recipiente del fuego y dejarlo enfriar durante 20 minutos.

Imogen: sLemons de André Knr;:olh aka Ake - Trabajo propio. Disponible bajo la licencic CC BY-5A 2.5 via Wikimedia Commons -
hitp://commons.wikimedia org/wiki/File:Lemon.jpg#mediaviewer/File:Lemon.jpg
En la receta se hace referencia a un cambio de estado. 2En qué frase de la receta es en la que se menciona ese cambio de estado?
4s, . : ’
A. Exprime unlimény echasu zumo e:ﬂm recipiente.
B. Afiade una cucharade pequena de agua y mézclalo.
C. Meter las rodajas en un recipiente y cubrirlas con 1.000 mL de agua.
D. Poner el recipiente al fuego y esperar é que empiece a hervir el agua.



75. En la tabla que se presenta a -continuacién, se muestra el cardcter polar y no polar de algunas sustancias quimicas de uso

cotidiano
SUSTANCIA POLARIDAD
Aceite Apolar
Agua Polar
Gasolina Apolar
Acido acético Polar

Se tienen dos recipientes que contienen dos mezclas distintas. El recipiente 1 contiene aceite y gasoling, y el recipiente 2 contiene
acido acético y agua. Posteriormente, los contenidos de los dos recipientes se mezclan en un recipiente 3. Teniendo en cuenta

esta informacion, se puede asegurar que

A.enlosrecipientes 1 y3 se tiene una mezlca homogénea.

B. en el recipiente 1 se tiene una mezcla homogénea y en el 2 una mezcla heterogénea.

C. enlos recipientes 1y 2 se tienen mezclas homogéneas y en el 3 una mezcla heterogénea.
D. en los tres recipientes se tienen mezclas heterogéneas.






